

Я пред тобой колено преклоняю...

Отечество, Отчизна, Родина... Слова, которые всегда пишут с большой буквы потому, что нельзя не любить свою страну. Когда говорят о защитниках, то многие представляют военных, ведь они напрямую являются олицетворением защитников Отечества. Но есть люди, которые любят и уважают свою Родину, стремятся сохранить то уникальное, что есть у нашего народа – и они тоже защитники! Просто они делают свое дело в тылу.

Мой рассказ о моих прабабушках – женщинах, которые своей жизнью доказали преданность Родине.

Маленькая точка на карте... песчинка... Североуральск... Городок, затерявшийся среди тайги. Вокруг сосны, словно струны, стонут от жестокого мороза. Кое-где светятся огоньки в бараках среди заснеженного посёлка.

Так выглядел мой город в далёкие сороковые годы. Раньше здесь жили в основном ссыльные, но, когда заработал рудник, стали приезжать специалисты: геологи, горняки. Люди жили интересной, размеренной трудовой жизнью. Они строили город.

Война не обошла и этот уральский городок. Многие жители, как и все уральцы, ушли на фронт, в тылу остались женщины, старики и дети. В моём городке добывали боксит, который был необходим как воздух в алюминиевой промышленности. Добывали руду вручную, как и валили лес, корчевали пни, таскали рельсы. Дети помогали взрослым выжить, собирая и заготавливая дрова, грибы, ягоды. Ребятишки работали по дому, учились в школе, а вечерами шили со старшими тёплые вещи, вязали варежки, носки, чтобы отправить на фронт.

Здесь, на Урале, на одном из оборонных заводов работала моя прабабушка Михайлова Анна Фалалеевна, которую государство наградило многими медалями.

Другая прабабушка Ботникова Мария Максимовна работала на лесозаготовках, валила деревья, корчевала пни. О её судьбе мне хочется рассказать.

До войны жила она в городе Саки в Крыму, работала конюхом. Придя туда, немцы стали забирать в плен молодёжь. Тогда бабушка, благодаря своей лошади Марте, бежала от немцев, добралась до железной дороги и в товарных вагонах месяц добиралась до города Серова. Оттуда 90 км пешком шла в посёлок Баяновка, где жили её родные. Её сразу, конечно, не признали, грязную, оборванную, худую и измученную, но после расспросов поняли, что перед ними их сестра.

Удивительные и сильные женщины, они вынеси на своих плечах тяготы войны, не озлобились, остались щедрыми на любовь и заботу, смогли воспитать замечательных детей, внушить им чувство гордости и уважения к Родине и её славной истории.

По вечерам мы вместе с мамой и бабушкой часто разговариваем о прошлом, рассматриваем старые фотографии, вспоминаем историю побега моей прабабушки, которая настолько потрясла меня, что я написал небольшое стихотворение. Вот оно.

Я знаю, то было в Крыму –
Фашисты озверели,
Они, как бешеные псы,
На мирный люд смотрели.
В концлагерь забирали молодых,
Со словом: «Шнель!» толкали их прикладом.
И не щадили малых и больных,
Уже тогда всем жизнь казалась адом.
Девчушка-конюх, юная, босая
Забилась в уголок конюшни:
Что делать? Как бежать?
И лошадёнка девочку спасая,
Под утро на окраину неслась.
Вот товарняк, вагоны, лязг металла.
Девчонка лошадь обняла,
Они прощались навсегда...
Дорога долгая, Урал далёк,
Тянулись дни за днями...
Но засветился огонёк за белыми снегами.
Я дома! Спасена! Жива!
С тех пор прошло немало лет,
Но долго сердце трепетало, ныло.
Отстроились деревни, города,
Земля, пропитанная кровью и слезами,
Как яблонька весной расцвела.
Бабули нет уже давно,
Лишь фото иногда перебираю.
За силу, за отвагу, за добро
Я пред тобой колено преклоняю...